《槐乡五月》教学设计
   《槐乡五月》是一篇语言优美、情景交融的抒情散文。作者以生动的语言描绘了槐乡五月迷人的景色和槐乡孩子的勤劳、热情。表达了作者对美丽的槐乡五月、对勤劳能干、热情好课、纯朴可爱的槐乡孩子的喜爱。文章结尾“五月，是槐花飘香的季节，是槐乡孩子的季节”将作者的感情抒发得淋漓尽致。文章写花又写人，相得益彰，使人深切感到“花美，景美，人更美”。

设计理念：

一、教学时力争体现新课标精神，实现学生为学习主体的理念，利用多种教学手段充分调动学生的各种感官，激发学生学习兴趣，引导学生通过熟读—品读—诵读，细细咀嚼，品味槐乡“花香、景美”；然后创设情境，感受槐乡孩子的勤劳、善良、快乐。

二、有效地进行语文的工具性与人文性统一，让“品读”与“训练”并重，积极地引导学生在感悟“花香、景美、童乐”的实践中内化语言，运用语言，从而使学生在获得人文精神滋养的同时，提升语文素养，找到语文学习的灵性和情趣。

课时安排：二课时
第一课时

教学目标

1、正确、流利地朗读课文。
2、学会本课生字，理解由生字组成的词语，能照样子写重叠词语。
3、疏通文章脉络，初步感受槐乡五月的美丽景色，以及槐乡孩子勤劳能干，热情好客，纯朴可爱的特点。

教学过程
1、 揭示课题
1、 教师板演“槐”字，指名生说出带槐的词语。相机板书：槐乡

2、 如果老师想带同学们去槐乡旅游，你们建议我几月去？（五月）
【设计意图：教师导入新课的语言流畅简练，无论问题的提出还是细环节之间的过渡，都是水到渠成。】

2、 五月的槐乡究竟是怎样的一番景象呢？
1、 学生自读，教师记录时间（2’45’）
三、过渡：这课的生字、生词挺多的，老师都整理出来了，自己读读看。
（1）自读
（2）昨天已经预习过了，你能说说哪些字形字音需要同学们注意的。
（炒chao    芝zhi    蒜suan    浸jin   醇chun   醋cu ）
(炒相关的字有沙 吵 妙          酉字旁     )      
【设计意图：学生对于槐乡山山洼洼，坡坡岗岗，漫山遍野都是槐花景象没有感性基础，因此根据学生实际和教材的特点，课始，老师伴随着优美悦耳的多媒体动画，教师声情并茂地配乐：五月，阳光明媚，鸟语花香……一首恬静的背景音乐，一段深情的语言描述，一幅粉妆玉砌的槐乡画面，带领学生走进了美丽迷人的槐乡，让学生在积极主动的状态下学习，学生的心境与课文的情境融为一体，有声有色，有滋有味。】

（3）还有两组有特色的词，谁来读。（有什么发现，ABB  AABB）
这是这篇课文用词上最大的特色，读起来朗朗上口，一齐读一遍
（4）有不理解的词吗？（出示全部词语：清亮清亮 亮轻声指液体透明 亮第四声意思是嗓音清亮）

四、刚才全班读课文用了2’45’，现在词语障碍扫除了，我看看能否以更快的时间读完全文。（1’45’）
【设计意图：。】

五、课文已经读了两遍了，老师想提一个有难度的问题，看看你们敢挑战吗？

（全文是围绕哪句话来写的？）[课件出示最后一句话]

师：哪一部分主要描写了“五月是槐花飘香的季节”（第1自然段）
哪一部分是写五月是槐乡孩子的季节（第2、3自然段）
【设计意图：顺句、通文、理清文脉是第一课时的重要任务，对于三年级的学生来说，对于文章的结构层次还不能做到一下子就把握住，教师巧妙的点拨能让学生的思路豁然开朗。】

六、生字词描红（让学生静心写十分钟字）
1、出示本课田字格中的字，指导学生看字
2、归类说出左右结构（槐、挎、摆、炒）和其他结构的字（肩、咸、蒜等）在书写时的注意点。
3、抽取部分点评，学生互评，选择自己不满意的在写几个。
【设计意图：苏教版语文教材主编朱家珑在江苏省第十届小学语文青年教师课堂教学观摩活动开幕式发言中特别提到了“写字教学”，强调 “写字教学”的意义，他说：“写字教育的意义远远超过写字本身”。他指出，当前小学“写字教学”还有很长的路要走，要防止其被边缘化，主张让孩子静下心来在课堂上好好地练上几分钟的字。教师指导学生细心观察，认真书写，才能切实提高写字质量。】
第二课时
教学目标：

1、流利、有感情地朗读课文、背诵课文。

2、理解课文内容，感受槐乡五月的美丽景色，以及槐乡孩子勤劳能干、热情好客、纯朴可爱的特点。 

教学重难点：理解课文内容，感受槐乡五月的美丽景色，以及槐乡孩子勤劳能干、热情好客、纯朴可爱的特点。
教学过程： 

一、情境交融，放飞思绪，走进迷人的槐乡。

1、同学们，今天这节课，就让我们再次走进《槐乡五月》，去领略槐乡那独特的神韵。

2、（播放多媒体课件）师配乐：五月，阳光明媚，鸟语花香。看，洋槐开花了，槐花真多呀！槐乡到处都是槐花。同学们看，槐乡的山山洼洼，坡坡岗岗，似瑞雪初降，一片白茫茫。

【设计意图：学生对于槐乡山山洼洼，坡坡岗岗，漫山遍野都是槐花景象没有感性基础，因此根据学生实际和教材的特点，课始，老师伴随着优美悦耳的多媒体动画，教师声情并茂地配乐：五月，阳光明媚，鸟语花香……一首恬静的背景音乐，一段深情的语言描述，一幅粉妆玉砌的槐乡画面，带领学生走进了美丽迷人的槐乡，让学生在积极主动的状态下学习，学生的心境与课文的情境融为一体，有声有色，有滋有味。】

二、咬文嚼字，品味语言，丝丝槐“香”润心田。

1、同学们，槐乡美吗？喜欢吗？一幅幅美丽的画面就像一个个生动的镜头，那么，哪个镜头深深地打动了你？课文第一自然段就把我们刚才看到的美景都写下来了，请你用心去体会，用心去品味，把你喜欢的镜头多读几遍吧，并想想为什么喜欢？ 

2、学们读的真流利，让我们来交流交流，你最喜欢哪个镜头？（预设）

▲     感受槐花的多

（1）交流第2句

生1（第2句）：槐乡的山山洼洼，坡坡岗岗，似瑞雪初降，一片白茫茫。

A\ 指名读——还有谁喜欢？再指名读。喜欢的同学一起来读一读。

B\ 为什么喜欢？（引导学生抓住“一片白茫茫”、“似瑞雪初降”感悟槐花的多、美）

C\ 正如同学们所说的，村前村后，屋前屋后，都开满了槐花，怪不得人们把这儿叫做“槐乡”。让我们带着这种感受再来读一读。

▲     感受槐花的美

（1）交流第3句

生2（第3句）：我最喜欢这个镜头，有的槐花抱在一起，远看像玉雕的圆球；有的槐花一条一条地挂满枝头，近看如维吾尔族姑娘披散在肩头上的小辫儿。因为这句写出了槐花的姿态美。

生3：我也喜欢这句，因为这句用了两个比喻句，很形象。

A\ 师：老师还真找到了像圆球，像小辫儿的槐花，看（示课件）引说：有的槐花抱在一起远看像……有的槐花一条一条地挂满枝头，近看如……

B\ 师：请同学们一边欣赏图片，一边再自由地美美地读读这两句话。

  师：老师请位同学来读读，就请你吧，扎了两条小辫的那位女同学。

  师：让我们和她一样把槐花的美丽、可爱读出来，齐读.

C\  同学们读得真好，不管是远观，还是近看，槐花的姿态总是这么美，我们再来欣赏一组，注意你看到的槐花的样子是怎样的，像什么？（播放课件）

 D\师：老师发现同学们都看得入迷了，你们看到的槐花像什么呢？

学生自由想象回答，（合理即可）
E\师：老师发现你们的想象像作者一样丰富，谁能象作者一样，模仿课文中句式说一说呢。可以说一句，也可以说两句。

  生1：有的槐花鼓鼓的，像一个个水晶小天鹅；有的槐花一串串的，像花朵造型的项链。

  生2：有的槐花聚在一起，像一群蝴蝶在翩翩起舞；有的槐花三五成串，像可爱的小铃铛。

F\师：多美的槐花呀，多美的语言呀，让我们再来读读作者写的这两句，把它槐花的姿态美牢牢地记在脑海里。

  再读——（文中句子）

【设计意图：利用文本空白，设计练习，既感受了槐花姿态美，又有效地进行了语言文字的训练】

▲ 感受槐花的香

（3）交流第四句（诗）

A\ 过渡：读得真好，这么多槐花，开得这么灿烂，把谁吸引来了？小蜜蜂来干什么？小朋友来干什么？谁来告诉大家。

学生读第四句。

B\指导朗读  是啊，他们多快乐呀，谁再把这快乐的劲读得更足一些。

C\感受语言美  这两句话呀读起来琅琅上口，对得又很工整，就像两首小诗，我们来把它变成小诗，好吗？

      嗡嗡嗡……                       啪啪啪……               

      小蜜蜂飞来了，                   孩子们跑来了，           

      采走了香的粉，                   篮儿挎走白生生的槐花，

      酿出了甜的蜜。                   心里装着喜盈盈的满足。

D\师：-咦，真的变成两首小诗了，你看，左边，采走了… 对  酿出了…    右边，挎走…对装着…    

      白生生…对喜盈盈…我们再来读读。指导学生读出了诗的韵味。

【设计意图：课文的语言如诗般动人，对称句式的错落有致，描写抒情的水乳交融，使全文呈现出较强的节奏感和浓浓的意境美，可以说它是一首动听的乐曲、一首精巧的诗、一幅优美的画，为丰富学生的语言积淀提供了很好的语言材料。教师在这一环节中创造性地运用了文本，把优美的文字改编成了精致的小诗，让学生品出了诗的韵味。感受到了作者用词的精当与独具匠心。】

（4）交流第5句

A\过渡：还有你感兴趣的句子吗？中午，桌上就摆出了香喷喷的槐花饭……都香气扑鼻。

B\师：老师每次读这句时，总能感觉到香气扑鼻，为什么呢？请同学们也去读读，到句子中去找一找哪些词语让你感觉到了香？

   生：香喷喷、清香、醇香、浓香……
   师：感觉到了吗？来读读这三个词语。

   学生（齐读）

   师：你们和作者一样沉醉其中了，越来越香了，怪不得作者说：这时候，连风打的旋儿都（引读）

生：香气扑鼻。

   生：我还找到了香海

   师：是的，槐乡成了槐花的世界，香气的海洋。有一个字最能说明香透了，哪个字？

   生：浸

C\师：读到这儿，“浸”字理解了吗？

   生：槐乡泡在香海中了，到处有香味。

   生：槐乡沉浸在香海中了，每个角落都有香气。

   师：槐乡天上地下，四面八方、角角落落，都是香气，我们一起把这句话来读读感受一下吧。 

【设计意图：非常重视引导学生品味优美的语言文字，如：第五句中对：香喷喷、清香、醇香、浓香，香气扑鼻、香海、浸等一系列字词的感悟，抓重点、关键词句咀嚼、品读就能品出语言神韵，领悟作者遣词造句的独具匠心，领悟语言运用的规范意义，从而喜爱我国的语言文字。】

D\师：同学们，四处是树，满眼是花，人浮在香气里，香气浸入了每个人的心里，怪不得有人说五月，是槐花飘香的季节。【板书：花香】

E\花多、花美、花香，怪不得孩子们情不自禁地喊道：五月，洋槐……生：开花了……，让我们在这槐花飘香的季节里多停留一会儿吧，拿起书本，一起把第一小节快乐地读上一遍。

【设计意图：感悟槐乡美景是教学的重点，在这一环节的教学中，首先老师创设情境，以美入手、把学生带入课文描绘的情境；接着以读解文，在文本对话、思维碰撞、情感交流中获得个人体验和独特感受，品味槐花的多、美、香；最后，以情带读，真真正正地感悟了文章所蕴含的丰富内涵：五月是槐花飘香的季节。精美的多媒体课件，开放的教学设计，学生投入地学习，自主地感悟、大胆地想象、真情地表达，真正做到：咬文嚼字，品味语言，丝丝槐“香”润心田。】

三、角色体验，链接童真，点点童趣表于言 

1、（播放课件）同学们，在洋槐开花的季节，槐乡的小朋友可高兴了，让我们赶快到洋槐树下玩一玩、看一看，瞧，孩子们来了，我们三（1）班的同学也来了，来到槐乡，最想干些什么呀？让我们一起去读一读课文第2、3小节。

2、交流：老师发现他读得真好，请你来说。你在槐乡最想干什么？

（1）、生：想吃槐花饭。

   师：槐花饭是怎么做的，请你来读读。【真希望你能如愿以偿吃到槐花饭。】

   师：还有谁也想吃槐花饭的？为什么？

   生：槐花饭很诱人，请你把这诱人的句子再读一读。

   师：都让人觉得唇齿流香了，哎，我们口水都要流出来了，来，一齐读读吧，老师喜欢吃甜的，待会读到甜的和你们一起读。

   生：读槐花饭的句子。             

   师：我们班的小姑娘来到槐乡会干什么呢？ 

（2）、生：想用槐花打扮自己。

   师：你戴了槐花一定也很美，像槐乡的小姑娘那样很会打扮自己。

   师（出示句子）：请一生读。读着读着发现了什么？

   师：咦，戴着槐花到处飘香，小姑娘怎么会飘起来呢？

   生：是小姑娘把槐花别着衣襟，小姑娘走，香味就飘起来了。

   生：小姑娘跑得非常快，就感觉在飘了。生：小姑娘内心还非常快乐。

   师：是啊，这个飘字，飘出了小姑娘的轻盈，飘出了小姑娘内心的甜蜜和欢乐。

三（5）班的女生一起来读一读。

    师：（有的小朋友来到槐树下就不想回家了，点击课件出示）小朋友来槐乡，还想干什么？

（3）生：想到大槐树下闻花香。

     生：到大槐树下闻花香，

     师：闻着浓郁的花香，你有什么感觉？

     生：香极了，都快被香醉了，傻乎乎的不想回家。

     师：完全被陶醉了，来，吸口气，让我们陶醉地来读一读。

师：我们班的小小子呢？在槐乡干什么？

（4）、生：想爬上大槐树，采槐花吃。

师：和槐乡的小小子一样，又会吃又会玩。还有谁也想爬上大槐树摘下白生生的槐花美美地吃的，哟，这么多呀，来小小子们一起来读一读，我发现你们和槐乡孩子一样喜欢那样做，建议把文中的他们改成我们，好吗？

 （5）句式训练：（可以紧接着小姑娘说）

师：在洋槐开花的季节，来槐乡的人很多，小姑娘来了会干什么？还记得那首小诗吗？老师也照着左边写了一首诗。出示：

      嗡嗡嗡……        啪啪啪……                哈哈哈……

      小蜜蜂飞来了，    孩子们跑来了，                                   ，

      采下了香的粉，    采下了白生生的槐花，                             ，

      酿出了甜的蜜。    酿出了甜丝丝的新蜜。                             。

师：其实，来槐乡的不止小姑娘，还有小小子、老爷爷、老奶奶……还有三（1）班的小朋友，哈哈哈，这么多人来槐乡干什么？你们能不能照着左边也来说两句像诗一样的语言。

      生1： 啪啪啪                生2： 哈哈哈……

      小姑娘跑来了，               老奶奶走来了，

      发辫带走香喷喷的槐花，       采下了白生生的槐花，

      脸上装着喜滋滋的笑容。       做出了香喷喷的槐花饭。

      师：老师发现还有人想说，那么，先说给你的同桌听，如果说的好，就请你真诚地为他鼓掌。

      生3：哈哈哈……，              生4： 哈哈哈……，

      游客们跑来了，                  爸爸妈妈跑来了，

      采下了美丽的槐花，              拍下了漂亮的槐花，

      留下了动人的身影。              留下了难忘的回忆。

【设计意图：教师在此设计了有效的语言文字训练，使学生在一音一韵、一画一意间编织灵气，在一词一句、一诗一情中感受着字里行间的撼动，在心有灵犀的情感共鸣中共享着文化的滋养。】

小结：五月的槐乡，孩子们是这里的主角，我们一起采槐花，吃槐花，尝槐花饭，品槐花蜜，用槐花打扮自己，真是太快乐了，怪不得人们要说槐乡五月是孩子的季节。（板书：童乐）

师：愉快的槐乡之旅马上就要结束了，临走时，你想带些什么走呢？

（6）生：想带槐乡饭，外加一小罐清凉清亮的槐花新蜜，蒸过晒干的槐花……

    师：想带点槐乡特产回家。不用你操心，热情好客的槐乡孩子早就给你们准备好了。

3、  让我们拿起课本一起读读课文的2、3小节，感受孩子的快乐。

【设计意图：创设情境，角色体验，从槐乡孩子的生活入手，让学生感受划乡孩子的乐趣，从而使学生身心愉悦，在愉悦中拉近与文本的距离。学生沉醉文本，与文本对话，感受槐乡孩子的勤劳能干、热情好课、纯朴可爱。同时，也迫不及待地想表达自己的想法。在这个环节中，运用角色互换，链接童真，感受童趣，让每个学生在积极主动的思维和情感活动中，加深对课文的理解和感悟，受到了情感熏陶，张扬了学生的个性，品尝成功的喜悦，使学生得意又得言，意言兼备，培养了学生的语言感受和表达能力。真正做到了：角色体验，链接童真，点点童趣表于言】

 四、总结：

    来到槐乡我们发现到槐花漫山遍野，洁白如雪，千姿百态，香飘万里，来到槐乡我们体会到槐乡孩子热情好客，勤劳能干，来到槐乡我们深深感受到槐乡花美，景美，人更美，让我们和作者一起发出感叹：五月，是槐花飘香的季节，是槐乡孩子的季节。

    学生齐读。

【设计意图：这一环节的设计既是对全文的总结，又是学生积淀已久情感的真情流露。】

五、作业：把你喜欢的词语、句子摘抄下来，读读、背背。

六、板书：

                                        槐乡五月

                   槐花      多 美 香 甜

                                               五月，是槐花飘香的季节，是槐乡孩子的季节

                   孩子      热情   快乐
【设计意图：板书的设计紧扣文本的核心：五月，是槐花飘香的季节，是槐乡孩子的季节。是对文本价值最简洁、最高度的概括】

